

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д212.148.06, НА БАЗЕ  
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО  
ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
ПИЩЕВЫХ ПРОИЗВОДСТВ» МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ  
СТЕПЕНИ КАНДИДАТА ЭКОНОМИЧЕСКИХ НАУК

аттестационное дело № \_\_\_\_\_

решение диссертационного совета от 03 апреля 2015 № 16

О присуждении Стенькиной Елене Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация "Системные организационно-экономические инструменты реиндустириализации национальной экономики" по специальности 08.00.05 – "Экономика и управление народным хозяйством: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (промышленность)" принята к защите 27 января 2015г., протокол № 2 диссертационным советом Д 212.148.06, на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный университет пищевых производств» Министерства образования и науки Российской Федерации, 125080, г. Москва, Волоколамское шоссе, д. 11, приказ от 17.10.2008 г. №0902-1350.

Соискатель Стенькина Елена Николаевна 1975 года рождения.

В 1996 году соискатель окончила Дальневосточную государственную академию экономики и управления. Работает старшим преподавателем кафедры финансов и кредита Дальневосточного федерального университета.

Диссертация выполнена на кафедре "Экономика и управление социально-экономическими системами" федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования "Московский государственный университет пищевых производств" Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – кандидат экономических наук, профессор Сахарова Лариса Анатольевна, ФГБОУ ВПО "Московский государственный университет пищевых производств", кафедра "Экономика и управление социально-экономическими системами", профессор.

Официальные оппоненты:

1. Киселева Наталья Николаевна, доктор экономических наук, профессор, Северо-Кавказский институт - филиал ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации», кафедра экономики и управления, профессор;
2. Калашникова Ирина Владимировна, доктор экономических наук, профессор, ФГБОУ ВПО "Тихоокеанский государственный университет (ТОГУ)", кафедра производственного менеджмента, заведующая,  
дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: ФГБОУ ВПО "Комсомольский-на-Амуре государственный технический университет", г. Комсомольск-на-Амуре, в своем положительном заключении, подписанном Усановым Г.И., доктор экономических наук, профессор, кафедра менеджмента и организации промышленного производства, заведующий, указал, что диссертация соответствует всем требованиям п.9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842. Она представляет собой научно-квалификационную работу, в которой решена научная задача разработки системных организационно-экономических иправленческих инструментов реиндустириализации национальной экономики в контексте реализации современных требований и приоритетов новой российской промышленной политики с учетом вызовов глобализации и развития рыночных отношений.

Соискатель имеет 17 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 17 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 7.

Наиболее значительные научные работы:

1. Стенькина Е.Н., Сахарова Л.А., Самарина Н.С. Проблемы развития промышленности с учетом требования импортозамещения // Экономика и

предпринимательство.- 2014.- № 11, ч.2 (52-2).- 0,9 п.л. (авт.- 0,3п.л.).

В статье рассматриваются проблемы развития промышленности с учетом требования импортозамещения. Подчеркивается реальная угроза возможного экстенсивного наращивания производства в условиях, когда требуются преимущественно интенсивное развитие, модернизация и экспансия на международные рынки. Эти вопросы обостряются на фоне снижения индекса промышленного производства.

2. Стенькина Е.Н. Российская промышленность: необходимость модернизации и нового этапа развития // Terraeconomicus ("Пространство экономики"). - 2014. - Том 12. - № 4.- 0,5 п.л.

В статье показано, что производственная деятельность в российской промышленности сопровождается слабым уровнем портфеля заказов и, как следствие, запасов готовой продукции. Помимо этого, характерной чертой отечественного промышленного производства является низкий уровень загрузки производственных мощностей, что отрицательным образом влияет на производительность и производственную эффективность. Поэтому необходимо ставить вопрос не просто о модернизации, а о вступлении в новый этап промышленного развития.

3. Стенькина Е.Н. Тенденции развития российской промышленности // Фундаментальные исследования.- 2014.- № 12, ч.5.- 0,4 п.л.

В статье рассматриваются проблемы формирования противоречивых тенденций в российском промышленном секторе. Проанализированы динамика индексов промышленного производства, показателей экспорт/импорта продукции, инвестиций в основной капитал. Исследованы результаты обследований основных показателей и индикаторов предпринимательской уверенности в промышленном производстве по ряду стран.

4. Стенькина Е.Н. Предпосылки реиндустириализации национальной экономики // Экономика, статистика и информатика. Вестник УМО.- 2015.- № 1.- 0,5 п.л.

В статье рассматриваются проблемы формирования противоречивых тенденций в российском промышленном секторе, выступающих объективными предпосылками реиндустириализации национальной экономики.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы: д.э.н., профессора, профессора кафедры инвестиций и инноваций ФГБОУ ВПО "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации" Погодина Т.В., которая отмечает, что в автореферате не уточняется, почему сформировались представленные на рисунке 4 тенденции (с. 17), особенно в части промышленности; д.э.н., профессора, заведующего кафедрой финансов и налогов Владивостокского государственного университета экономики и сервиса Ворожбит О.Ю., подчеркнувшего, что было бы целесообразно дать оценку вопросам стратегии развития новых форм образования, в части ориентированного на промышленный сектор и безопасность экономики, поскольку формирование новых технологических производств во многом связано с качественно новым уровнем подготовки кадров, тем более, что автор подчеркивает значимость обеспечения экономической безопасности (с. 11-12); д.э.н., профессора, профессора кафедры финансового менеджмента ФГБОУ ВПО "Дальневосточный государственный технический рыбохозяйственный университет" Осипова Б.А., обратившего внимание соискателя на то, что в работе следовало проанализировать прирост валового регионального продукта и валовой добавленной стоимости как реакцию на единицу инвестиций в основной капитал по видам экономической деятельности (с. 18), что стало бы важным ориентиром для принятия решений о формировании механизмов государственно-частного партнерства; д.э.н., профессора, профессора кафедры менеджмента и маркетинга ФГБОУ ВПО "Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М.Бербекова» Мустафаевой З.А., отметившей, что из автореферата (с. 13) неясны причины столь существенного отставания России от стран-лидеров по уровню развития промышленного производства; д.э.н., профессора, профессора кафедры банковского дела Российского экономического университета имени Г.В.Плеханова Наточеевой Н.Н., которая заметила, что в модели осуществления

государственных инвестиций при реализации механизма партнерства между государством и бизнесом (с. 19) не хватает блока финансового обеспечения.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается, во-первых, наличием у профессоров Киселевой Н.Н.и Калашниковой И.В. достаточного количества квалификационных публикаций по проблемам экономики и управления в промышленных отраслях, в том числе в рецензируемых научных изданиях, и давших предварительное согласие на оппонирование. Во-вторых, выражением согласия выступить в качестве ведущей организации ФГБОУ ВПО "Комсомольский-на-Амуре государственный технический университет" г. Комсомольск-на-Амуре, коллектив кафедры менеджмента и организации промышленного производства которого достаточно широко известен своими научными исследованиями в области модернизации и управления промышленностью.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана новая научная идея, уточняющая научную концепцию глобализации как инструмента для ведущих стран не только по поддержанию лидерских позиций на мировой арене, но и, в еще большей степени, контроля за перераспределением ресурсов и готовых продуктов в свою пользу посредством функционирования транснациональных корпораций;

предложена оригинальная научная гипотеза о том, что для преодоления основных глобальных угроз требуется создание экономики, открытой для международного сотрудничества и самодостаточной с позиций обеспечения экономической безопасности страны, для чего необходима реиндустириализация промышленного комплекса;

доказана перспективность использования идеи о том, что реиндустириализация, обеспечивающая достижение технологической конкурентоспособности, реализацию новой экспортной стратегии, структурно-технологическую перестройку национальной экономики, переход к радикально-инновационному типу расширенного воспроизводства, развитие внутренней интеграции и внутреннего рынка, может быть осуществлена посредством создания ядра

вертикально интегрированных промышленных корпораций и оптимизации отраслевой структуры индустриального сектора; введена измененная трактовка категории системных организационно-экономических и управлеченческих инструментов реиндустириализации национальной экономики в контексте реализации современных требований и приоритетов новой российской промышленной политики с учетом вызовов глобализации и развития рыночных отношений.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано положение о том, что экономика России, при высоком уровне ее индустриализации в целом, явно отстает по уровню развития обрабатывающих производств - будучи пятой экономикой в мире по размерам валовой добавленной стоимости, созданной в промышленности, она находится на тринацдцатой позиции по уровню созданной валовой добавленной стоимости в промышленности в расчете на душу населения;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс основных базовых методов исследования, отвечающий главным принципам системного подхода, а конкретные задачи исследования решались посредством применения таких научных приемов и методов как теоретические и аналитические обобщения, функциональный и структурный воспроизводственный анализ, статистические группировки, а также индексный, расчетно-конструктивный, сравнительный, сопоставительный и рейтинговый методы;

изложены аргументы, показывающие, что национальная экономика России воспроизводит многократное опережение роста импорта над экспортом в последние годы, что, во-первых, усиливает риски ослабления экономического суверенитета, особенно в части высокой зависимости ключевых производств (машиностроения и сферы ИТ-технологий), во-вторых – практически исключает из народного хозяйства значительную часть производственных процессов, генерирующих высокую добавленную стоимость, и непосредственно тормозит социально-экономическое развитие страны;

раскрыты основные тенденции усугубляющейся деиндустриализации отечественной экономики, проявляющейся в значительно более медленных темпах роста в промышленном комплексе относительно других сегментов народного хозяйства, в более высокой чувствительности обрабатывающих отраслей к неблагоприятной экономической конъюнктуре, высокому уровню налогообложения и процента по коммерческим кредитам, в ориентации значительной части инвестиций на повышение эффективности существующего производственного процесса, его конкурентоспособности и маржи, а не на расширение производства и создание его новых видов;

изучены причинно-следственные связи, показывающие необходимость разработки механизмов ускоренной реиндустриализации и импортозамещения, исключающих угрозы преобладания экстенсивного развития в части заполнения опустевших на фоне санкционного противостояния ниш и сохранения денежно-кредитной политики, порождающей дефицит инвестиционных ресурсов в расширенное воспроизводство;

проведена модернизация механизма прямых инвестиций в качестве одного из организационно-экономических инструментов финансовой поддержки развития реальных производств с непосредственным включением в данный процесс Российского фонда прямых инвестиций, как одного из наиболее эффективных механизмов организации прямых инвестиций, функционирующих в российском экономическом пространстве на сегодняшний день.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработано и внедрено (в форме апробации в Управлении по Приморскому краю Министерства промышленности и торговли Российской Федерации, №263/12 от 18.12.2014) предложение о внесении в Федеральный закон «О промышленной политике в Российской Федерации» поправки, касающейся установления механизма прямых инвестиций;

определенна недостаточная эффективность мер по преодолению острого дефицита инвестиционных ресурсов, препятствующая развитию ключевых промышленных производств как основы устойчивого социально-экономического развития;

создана система практических рекомендаций по формированию организационно-экономического механизма государственно-частного партнерства в рамках реализации модели государственных инвестиций; представлены рекомендации по введению разработанного механизма государственно-частного партнерства, системными элементами которого, помимо государства, бизнеса и собственно реализуемого проекта, станут российские суверенные фонды (Резервный фонд и Фонд национального благосостояния).

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных, фактах, в том числе в области научных и практических результатов отечественных и международных исследований основных тенденций развития промышленного производства; идея базируется на анализе и обобщении эмпирических данных, использованных в исследовании при обосновании и аргументации выводов и предложений, представленных официальными статистическими данными Всемирного банка, Федеральной службы государственной статистики Российской Федерации, материалами Государственной Думы Российской Федерации, Министерства промышленности и торговли РФ, Российского союза промышленников и предпринимателей, издания "Эксперт, Инвестиционного управления Абу-даби «ADIA», Инвестиционного управления Катара «QIA», фондов TIAACREF (США), ChinaInvestmentCorporation (Китай), APG Group (Нидерланды), Резервного фонда и Фонда национального благосостояния Российской Федерации и др.;

использованы сравнения авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике в части показателей, отражающих уровень развития промышленного производства, рейтинг стран-лидеров по размеру экономики, подушевой уровень развития промышленного производства, структуру товарного экспорта и импорта России и т.п.;

установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации и принципы их систематизации, которые обеспечили единство предмета и метода исследования, необходимую и достаточную достоверность теоретических

результатов, статистическую обоснованность выявленных тенденций и разработанных практических рекомендаций.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии на всех этапах процесса исследования, непосредственном участии соискателя в получении исходных данных и научных экспериментах, личном участии в аprobации результатов исследования, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

На заседании 3 апреля 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Стенькиной Е.Н. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 20 докторов наук, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 20, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель диссертационного совета: Еделев

Дмитрий Аркадьевич



И.о. ученого секретаря диссертационного совета: Нагоев

Алим Бесланович

«06» апреля 2015 г.